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Thüringer Landtag
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Verkauf eines Landwirtschaftsbetriebs im Landkreis Eichsfeld

Der Ausverkauf der Landwirtschaft an außerlandwirtschaftliche Investorinnen und Investoren nimmt mit dem 
anstehenden Generationenwechsel, fehlendem Nachwuchs und der wirtschaftlich angespannten Lage in 
landwirtschaftlichen Betrieben immer mehr zu. Gegenwärtig wird im Landtag über ein Agrarstrukturgesetz 
beraten, was den weiteren Kauf- und Pachtpreisanstieg verhindern und Anteilsverkäufe von Landwirtschafts-
betrieben erschweren soll. Die Notwendigkeit eines Agrarstrukturgesetzes wird mit Blick auf die zunehmen-
de Zahl von Unternehmensverkäufen und die damit verbundene Eigentumskonzentration von landwirtschaft-
lichen Flächen zunehmend wichtiger.

Das Thüringer Ministerium für Infrastruktur und Landwirtschaft hat die Kleine Anfrage 7/5646 vom 
15. Februar 2024 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 3. April 2024 beantwortet:

1.	 Welche landwirtschaftlichen Betriebe mit Firmensitz in Thüringen bewirtschaften nach Kenntnis der Lan-
desregierung landwirtschaftliche Flächen (Bitte um Auflistung pro Betrieb mit Angabe der jeweiligen Ge-
samtflächen in Eigentum in Hektar sowie der Angabe der jeweiligen gepachteten Gesamtfläche in Hek-
tar)?

2.	 Welche landwirtschaftlichen Betriebe mit Firmensitz außerhalb Thüringens bewirtschaften nach Kennt-
nis der Landesregierung landwirtschaftliche Flächen in Thüringen (Bitte um Auflistung pro Betrieb mit 
Angabe der jeweiligen Gesamtflächen in Eigentum in Hektar sowie der Angabe der jeweiligen gepach-
teten Gesamtfläche in Hektar)?

3.	 Welche Kenntnisse liegen der Landesregierung über landwirtschaftliche Unternehmens- beziehungs-
weise Anteilsverkäufe in Thüringen aus den vergangenen Jahren 2023, 2022, 2021 und 2020 vor?

Antwort zu den Fragen 1 bis 3:
Der Landesregierung liegen keine Informationen zu den jeweiligen Eigentums- beziehungsweise Pacht-
verhältnissen der einzelnen landwirtschaftlichen Betriebe in Thüringen vor. Gleiches gilt für landwirtschaft-
liche Unternehmens- beziehungsweise Anteilsverkäufe in Thüringen.

4.	 Für den Fall, dass der Landesregierung keine Informationen zu den Fragen 1 bis 3 vorliegen, warum 
nicht?

Antwort:
Die entsprechenden Daten werden nicht erfasst. Für die Erfassung gibt es keine Rechtsgrundlage. Es 
wird auf die letzte Landwirtschaftszählung im Jahr 2020 des Statistischen Bundesamts (Fachserie 3 Rei-
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he 2.1.6) verwiesen. Hier wurden die Eigentums- und Pachtverhältnisse an der landwirtschaftlich genutz-
ten Fläche in landwirtschaftlichen Betrieben im Jahr 2020, unterteilt nach Rechtsformen und sozialöko-
nomischen Betriebstypen sowie nach Größenklassen der landwirtschaftlich genutzten Fläche, erfasst. 
Im Rahmen eines Forschungsprojektes des Thünen-Instituts ("Untersuchung der Eigentumsstrukturen 
von Agrarflächen in Deutschland") wurde auf Grundlage einer bundesweiten Stichprobe die Möglichkeit 
zur Erarbeitung von Kennzahlen zur Verteilung von Eigentum an landwirtschaftlichen Flächen untersucht.

5.	 Welche Kenntnis besitzt die Landesregierung darüber, welche landwirtschaftlichen Betriebe im Land-
kreis Eichsfeld Flächen in welchem Umfang, wann und an wen veräußert haben?

Antwort:
Im Zeitraum von 2020 bis 2023 haben landwirtschaftliche Betriebe im Landkreis Eichsfeld landwirtschaft-
liche Flächen in insgesamt 71 Kaufverträgen veräußert.

Verkaufsfälle (mehrere Kaufverträge) Flächenumfang in Hektar
34 bis 10
9 10 bis 25
1 25 bis 100
1 mehr als 100

Veräußerer Anzahl
landwirtschaftliche juristische Person 19
landwirtschaftlicher Haupterwerb 20
landwirtschaftlicher Nebenerwerb 6

Erwerber Anzahl Kaufverträge
Bundesrepublik Deutschland 1
Freistaat Thüringen 1
Kommunen 5
landwirtschaftliche juristische Person 7
landwirtschaftlicher Haupterwerb 9
landwirtschaftlicher Nebenerwerb 5
Nicht-Landwirte 43

6.	 Wurden diese Flächen (Frage 5) an in Thüringen ansässige Unternehmen beziehungsweise Privatper-
sonen veräußert?

Antwort:
Bei den 71 Kaufverträgen kamen 53 Erwerber aus Thüringen und 18 Erwerber aus anderen Bundes-
ländern.

7.	 Sind der Landesregierung Gründe für die Veräußerungen (Frage 5) bekannt, beispielsweise fehlende 
Unternehmensnachfolgen?

Antwort:
Dazu liegen der Landesregierung keine Informationen vor. 

Karawanskij 
Ministerin


	Verkauf eines Landwirtschaftsbetriebs im Landkreis Eichsfeld
	1.	Welche landwirtschaftlichen Betriebe mit Firmensitz in Thüringen bewirtschaften nach Kenntnis der Landesregierung landwirtschaftliche Flächen (Bitte um Auflistung pro Betrieb mit Angabe der jeweiligen Gesamtflächen in Eigentum in Hektar sowie der Angabe der jeweiligen gepachteten Gesamtfläche in Hektar)?
	2.	Welche landwirtschaftlichen Betriebe mit Firmensitz außerhalb Thüringens bewirtschaften nach Kenntnis der Landesregierung landwirtschaftliche Flächen in Thüringen (Bitte um Auflistung pro Betrieb mit Angabe der jeweiligen Gesamtflächen in Eigentum in Hektar sowie der Angabe der jeweiligen gepachteten Gesamtfläche in Hektar)?
	3.	Welche Kenntnisse liegen der Landesregierung über landwirtschaftliche Unternehmens- beziehungsweise Anteilsverkäufe in Thüringen aus den vergangenen Jahren 2023, 2022, 2021 und 2020 vor?
	4.	Für den Fall, dass der Landesregierung keine Informationen zu den Fragen 1 bis 3 vorliegen, warum nicht?
	5.	Welche Kenntnis besitzt die Landesregierung darüber, welche landwirtschaftlichen Betriebe im Landkreis Eichsfeld Flächen in welchem Umfang, wann und an wen veräußert haben?
	6.	Wurden diese Flächen (Frage 5) an in Thüringen ansässige Unternehmen beziehungsweise Privatpersonen veräußert?
	7.	Sind der Landesregierung Gründe für die Veräußerungen (Frage 5) bekannt, beispielsweise fehlende Unternehmensnachfolgen?


